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 Erstatningsbarnet
Når alt håb synes ude, kan vi begynde forfra



Og den hemmelighed er afbildet gen-
nem Adam og Evas tre sønner i hvæl-
vingen ved dåbsværelset.  At vi kan 
begynde forfra. Når alt håb synes ude, 
kan vi begynde forfra. Det er noget af 
det, man ofte anklager ubemidlede og 
flygtninge for, at de altid får så mange 
børn: ”Hvad skal de med dem?”, kan 
vi finde på at spørge.
	D et spørgsmål fik min farmor 
stillet i 1933, da hun ventede sit 
tredje barn i Tyskland og min farfar 
og hende i forvejen havde en søn og 
en datter. ”Hvad skal I med en til?”. 
Hitler havde fået magten, og det så 
ikke godt ud. 
	 Og da de var kommet til Dan-
mark flere år senere, statsløse og 
forfulgte, fik de min far i 1939. Som 
fremmede i et fremmed land gjorde 
de det Elie Wiesel beskriver: De 
begyndte forfra. ”Det er ikke givet 
mennesket at begynde. Det er Guds 
privilegium. Men det tilkommer men-
nesket at begynde forfra. Mennesket 
begynder forfra, så ofte som det 
beslutter sig for at stå på de levendes 
side og retfærdiggør på den måde det 
gamle projekt, det ældste menneske, 
Adam havde.”
	D et med at beslutte sig for at stå 
på de levendes side, er at holde fast 
ved udsagnet ”hvor der er håb, er der 
liv”.
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Kain, Abel og Set – Adam og Evas 3 sønner. Udsnit 

fra hvælvingen ved dåbsværelset i Lyngby Kirke. 

Dette billede, samt billedet på forsiden, er fra Axel 

Bolvigs bog: Lyngby Kirkes Kalkmalerier. Fra1967.
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Af  Julie K. Goldschmidt

”Hvor der er liv, er der håb”, er sådan 
et godt gammelt mundheld, ”hvor der 
er liv, er der håb”.
	M an kan også vende det om: 
”Hvor der er håb, er der liv”.
	H åbet kan få os til at se fremtid 
igennem afgrund og mørke.
	
Stillet over for døden, kan håbet 
indstille os på livet.
	M in farmor var et erstatnings-
barn, det sagde hun altid om sig 
selv. Hendes forældre fik en dreng, 
Hendrik,  i 1901 og han døde af et 
maveonde halvandet år gammel. Så fik 
de min farmor i 1903 som erstatning 
for den dreng der døde, og hun blev 
døbt Hendrika. 
	D en første fortælling om, hvor-
dan mennesker lever, har også i sig 
erstatningsbarnet.
	 Om Adam og Eva står der, at de 
efter Abels død fik et barn til: ” Adam 
lå igen med sin kone, og hun fødte en 
søn og gav ham navnet Set. ”For Gud 
har givet mig en anden søn i stedet 
for Abel, for ham slog Kain ihjel,” 
sagde hun.” 
	P å hebraisk er der et ordspil 
mellem ”Set” og ”givet”, altså en fore-
stilling om at der for det tabte gives 
noget nyt.  

En forestilling om, at vi får givet nyt. 
	E rstatningsbarnet rummer håb 
for fremtiden.

Martin Luther blev engang spurgt om, 
hvad han ville gøre, hvis han hørte 
at verden skulle gå under i morgen. 
”Hvis jeg hørte at verden skulle gå 
under i morgen”, svarede han, ”så 
ville jeg plante et træ i dag”. Når vi 
står over for det umulige så må vi 
plante et håb, skabe nyt liv, det er 
erstatningsbarnet kendetegnet ved.
	A t skabe liv på ny, når denne ver-
den går under. Ser man op i Lyngby 
Kirke, på hvælvingen ved indgangen til 
dåbsværelset, og kigger på  kalkmale
riet af Adam og Eva i marken, så er der 
imellem dem deres tre drenge: Kain, 
Abel og Set. Vi hører i fortællingen, at 
Set blev født efter Abels død, men på 
hvælvingen står de side om side, de 
lever side om side i erindringen.
	S om erstatningsbarnet altid 
minder os om det døde barn, der var, 
sådan kan man sige, at de lever side 
om side. Det viser billedet i hvæl
vingen – de er der alle tre. 
	D e lever på samme tid i den 
samme historie.
	I  forordet til Elie Wiesels bog 
”Adam og andre fortællinger”, skriver 
overrabbiner Bent Lexner om jødens 
forhold til historien: ”For mig som 

jøde er Toraen, altså de fem Mose-
bøger, ikke blot en fortælling om 
Verdens skabelse og om de første 
slægter, de er en stor fortælling om 
mine forfædre. Jeg føler mig direkte 
forbundet med bibelens personer. 
Jeg ikke alene læser bibelen, jeg lever 
bibelen. Den er for mig lige så vigtig 
en historie som min egen families”. 
	 Og ved at læse og høre fortæl-
lingen om erstatningsbarnet, forstår 
vi måske hvorfor. Den historie er lige 
så vigtig som vores egen, fordi den 
bærer os i vores egen historie. Elie 
Wiesel beskriver det på denne måde: 
”Hvad betyder Adam for os i dag?” 
Hans skæbne er uden tvivl enestå-
ende, men den gælder os alle. Efter 
uddrivelsen af paradiset resignerede 
Adam og Eva ikke blot. Da de stod 
overfor døden, besluttede de at 
bekæmpe den ved at skabe nyt liv.  
Adam havde modet til at rejse sig, og 
til at begynde på ny. Han forstod, at 
skønt dømt fra begyndelsen, kan og 
må et menneske handle frit når det 
former sin skæbne. Ifølge den jødiske 
tradition, afsluttedes skabelsen ikke 
med mennesket. Tværtimod tog den 
sin begyndelse med mennesket. Da 
Gud skabte mennesket, skænkede han 
det en hemmelighed, ikke begyndel-
sens hemmelighed, men hemmelig
heden ved at begynde forfra.” 

Erstatningsbarnet
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Litteraturstudiekreds ved 
Jørgen Demant

Kom og få en god læseoplevelse!
Et er at læse en bog, noget andet at 
få lejlighed til at dele sine læsefrugter 
med andre. Det er hvad litteratur-
kredsen går ud på.
Torsdag d. 2. februar
Selma Lagerlöf: Hr. Arnes penge
Torsdag d. 30. marts
Søren Ulrik Thomsen: Hjemfalden
Torsdag d. 4. maj
Erling Jepsen: Kunsten at græde i kor
Sted: Sognegården, Stades Krog 9
Tid:  Kl. 19.30
Den første bog af Selma Lagerlöf kan 
afhentes på kirkekontoret fra d. 10. 
januar.

Eftermiddagsgudstjenester 
ved Jørgen Demant

Præstens prædiken til debat!
Ved 3 eftermiddagsgudstjenester i 
vinter vil vi holde gudstjeneste med 
efterfølgende spisning og samtale om 
prædikenen. Hver gudstjeneste vil 
have et tema.
	 Ved disse gudstjenester vil 
musikledsagelsen være med andre 
instrumenter end orglet, bl. a. fløjte, 
cembalo og klarinet.
Søndag d. 22. januar
Prædikentema: Tro
Søndag d. 12. februar
Prædikentema: Tjeneste
Søndag d. 5. marts
Prædikentema: Fristelse
Sted: Lyngby Kirke
Tid:  Kl. 16.00
Herefter spisning i Sognegården, 
Stades Krog 9.

Sogneindsamling  
d. 5. marts

Søndag d. 5. marts afholder Folke-
kirkens Nødhjælp sogneindsamling 
til fordel for mennesker som sulter 
rundt omkring i verden.
	D u kan melde dig som indsamler 
den pågældende søndag fra mandag 
d. 6. februar på Lyngby Kirkes Kontor 
personligt eller på tlf.: 45 87 53 76, 
eller du kan møde op d. 5. marts i 
Lyngby Kirkestræde 10 A kl. 12.00. 
Dan Rasmussen, Lyngby Kirke

Kirkespil

Onsdag d. 18. januar kl. 19.00 vises 
i Christianskirken Britta Haugens 
”Kirkespillet-Sophia”. Det er et sam-
arbejde mellem Christianskirken og 
Lyngby Kirke. 

Den stille uge i kirken

Ved Julie K. Goldschmidt.
Som optakt til påsken afholdes tre 
aftengudstjenester, der vil udforme sig 
efter vespertraditionen, kirkens gamle 
aftensang, de tre første hverdage 
efter Palmesøndag.
Mandag d. 10. april kl. 19.00
Tirsdag d. 11. april kl. 19.00
Onsdag d. 12. april kl. 19.00 

Skærtorsdag d. 13. april er der efter 
højmessen kl. 10.30 fælles påske-
måltid, hvor vi spiser os gennem det 
jødiske og kristne påskemåltid.
Sognegården, Stades Krog 9.
Tilmelding til kirkekontoret  
på tlf.: 45 87 53 76.

Studiekreds ved Jørgen 
Demant

”At vandre for Guds ansigt…”
Studiekreds om de store skikkelser i 
bibelen og deres gudsforhold.
Hvert menneskeansigt spejler et 
gudsansigt. Mennesket er skabt i 
Guds billede.
	H vad vil det sige at spejle sig i 
Guds ansigt? Studiekredsen tager 
udgangspunkt i Lisbeth Smedegaard 
Andersens bog ”Det skjulte ansigt” 
(Anis 2005).
Torsdag d. 12. januar
Abraham & Sara
Læsning: Lisbeth Smedegaard Ander-
sen s. 13–100.
Torsdag d. 9. februar
Jakob
Læsning: Lisbeth Smedegaard Ander-
sen s. 101–122.
Torsdag d. 9. marts
Moses
Læsning: Lisbeth Smedegaard Ander-
sen s. 123–178.
Torsdag d. 20. april
Psalmisten & Job
Læsning: Lisbeth Smedegaard Ander-
sen s. 179–200.
Sted: Sognegården, Stades Krog 9
Tid:  Kl. 19.30.

Kyndelmisse 

Ved Julie K. Goldschmidt.
Onsdag d. 1. februar kl. 19.00 holder 
vi kyndelmisse i Lyngby Kirke.
Sct. Nicolai Cantori vil spille, og bag-
efter serveres suppe udenfor kirken 
mellem dåbsværelset og våbenhuset i 
skæret af levende lys.
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Kirkens logo  
– enhjørningen

Blandt mange af figurerne i Lyngby 
Kirkes kalkmalerier er der en enhjør-
ning. Og det er ikke tilfældigt. Til trods 
for at enhjørningen er et fabeldyr, så 
var det nemlig et virkeligt væsen for 
middelalderens mennesker.
	E nhjørningen havde nogle fan-
tastiske egenskaber. Fik man fat i et 
horn, kunne det bruges mod forskel-
lige sygdomme. Problemet var blot, 
at enhjørningen var umådelig hurtig, 
stærk og farlig at komme i nærheden 
af. Enhjørningen, elverpiger og andre 
fabelvæsener levede ikke et bestemt 
sted, men der hvor tåge og mose-
konebryg herskede. De var elend, 
dvs. uden land. Ved at opsøge disse 
væsener, risikerede man selv at blive 
elendig.
	D et var faktisk kun en virgo 
intacta – en ubesmittet jomfru – der 
magtede at nærme sig. En enhjørning 
ville altid overgive sig til en jomfru. 
Derfor indtager enhjørningen en 
symbolsk betydning for jomfruelig 
renhed i middelalderens kristendoms-
opfattelse.

Karsten Møller

Søren Kierkegaard- 
aftener ved Leif Bork 
Hansen

Foregår i Sognegården,  
Stades Krog 9  kl. 19.30
Torsdag d. 19. januar
Kierkegaard og Martin Heidegger
Torsdag d. 16. marts
Kierkegaard og Giorgio Agamben

Koncerter i Lyngby Kirke

Søndag d. 19. februar kl. 17.00
Copenhagen Saxophone Quartet spil-
ler værker fortrinsvis af Allessandro 
Scarlatti, Mendelssohn-Bartholdy, 
Corelli og Per Nørgård.
Gratis adgang.

Søndag d. 26. marts kl. 16.00
Organist Ewa Bielunas Artved og 
oboist Max Artved spiller værker af 
bl. a. J. S. Bach og G. F. Händel.
	E wa Bielunas Artved er diplom
organist samt magister i kunst fra 
Konservatoriet i Bydqoszcz Polen. 
Hun har deltaget i mesterkurser hos 
Joachim Grubich og har spillet en 
række koncerter i Danmark og Polen.
	M ax Artved er solooboist i Dan-
marks Radiosymfoniorkester  
og har bl. a. modtaget Musikanmel-
dernes Kunstnerpris og Jakob Gades 
Musikpris. Han er medstifter af Radio
symfoniorkestrets Blæserkvintet og 
har med dem indspillet en række 
koncerter og CD’er.
Gratis adgang.

Babysalmesang

Tilbud til mødre/fædre med børn 
i alderen 3 måneder til ca. 1 år.
Lyngby Kirke tilbyder musik og 
salmesamvær for forældre med helt 
små børn. Babysalmesangen åbner 
mulighed for en fælles musisk sam-
hørighed barn og forældre imellem. 
Forskellige rytmeinstrumenter indgår 
i undervisningen.
	N yt hold begynder i 2006 
torsdage kl. 15.00–15.45 ved sogne
præst Julie K. Goldschmidt og kirke-
assistent Marianne Ørum Svendsen.
Start: Torsdag d. 5. januar
Antal gange: 10
Sted: Lyngby Kirke
Tilmelding: Til kirkekontoret  
på tlf.: 45 87 53 76 eller  
e-mail: Lyngbykirkekontor@mail.dk 

Fastelavn

Fastelavnssøndag d. 26. februar vil der  
efter højmessen kl. 10.30 ved Leif Bork 
Hansen blive serveret fastelavnsboller 
og varm kakao ude på kirkebakken.

� N y h e d e r  &  A r r a n g e m e n t e r



Præsterne

Julie K. Goldschmidt (kbf)
Lyngby Kirkestræde 12
2800 Kgs. Lyngby
Tlf.: 45 88 24 60
E-mail: jkg@km.dk
Træffetid: Tirsdag til fredag kl. 10–11 
Torsdag tillige kl.16–18. Mandag fri.

Leif Bork Hansen
Rustenborgvej 5
2800 Kgs. Lyngby
Tlf.: 45 87 24 83
E-mail: bork.hansen@mail.tele.dk
Træffetid: Mandag til torsdag kl. 10–11
Onsdag tillige kl. 18–19. Fredag fri.

Jørgen Demant
Hjortekærsvej 74
2800 Kgs. Lyngby
Tlf.: 45 88 40 75
E-mail: j.demant@wanadoo.dk
Træffetid: Tirsdag, torsdag og fredag 
kl. 10–11 samt onsdag kl. 17–18. 
Mandag fri.
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Kirkekontoret

Lyngby Kirkestræde 10 A
Boks 162, 2800 Kgs. Lyngby
Tlf.: 45 87 53 76
Fax: 45 87 76 41
E-mail: lyngbykirkekontor@mail.dk
Mandag til fredag kl. 9–13. 
Torsdag tillige kl.16–18.
Lørdag lukket.

Organist Gerda Hartmann
Elverbo 9, Øverød 
2840 Holte
Tlf.: 45 42 16 08
Træffes bedst kl. 9–10. 
Træffes ikke onsdag.

Kirketjener Svend Fløe
Tlf.: 28 97 17 00
Træffes ikke onsdag.

De grønne pigespejdere
Nærmere oplysninger:
Marie Louise Berg
Tlf.: 45 87 67 46

Menighedsrådet

Formand for menighedsrådet
Peter Schmidt
Poppelhegnet 13, st. th.
2800 Kgs. Lyngby
Tlf.: 45 87 73 82

Kirkenøglen

Fødselsanmeldelse
Fødselsanmeldelsen samt (for ugifte) 
Omsorgs- og ansvarserklæring med-
bringes.

Navngivning
Navngivning finder sted ved henven-
delse til kirkekontoret. Barnet skal 
have navn, enten ved navngivning eller 
i forbindelse med dåb, inden  
6 måneder.

Dåb
Dåb anmeldes til kirkekontoret; 
selve dåbshandlingen aftales med den 
præst, der skal foretage dåben.

Vielse
Vielse anmeldes til kommunens 
vielseskontor, der udsteder prøvel
sesattest. Skal vielsen finde sted i 
kirken, aftales tid ved henvendelse til 
kirkekontoret.

Begravelse og bisættelse
Dødsfald anmeldes til kirkekontoret, 
enten personligt eller gennem en 
bedemand.

Ko n t a k t  t i l  L y n g b y  k i r k e

Kirken er åben alle dage kl. 9–16. Se også www.lyngby-kirke.dk
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Lappemøder

I mødelokalet Lyngby Kirkestræde 
10 A strikkes og hækles tæpper og 
trøjer til Mother Teresas arbejde i 
Indien. Alle interesserede er meget 
velkomne.
Vi mødes den 1. og 3. torsdag i måne-
den kl. 13.00–15.00:
5. og 19. januar
2. og 16. februar
2. og 16. marts
6. og 20. april

Ældremøder ved Leif May

Foregår i Sognegården, Stades Krog 9
kl. 13.30–15.30
Tirsdag d. 3. januar
Tirsdag d. 7. februar
Tirsdag d. 7. marts
Tirsdag d. 4. april

Sogneaften 

Ved Julie K. Goldschmidt.
Onsdag d. 10. januar kl. 19.00
Pommern-aften i Sognegården, Stades 
Krog 9 med tysk / polske indslag fra 
busturen i oktober 2005. Der serve-
res original polsk mad.
Alle er velkomne.

Menighedsrådsmøder

Tirsdag d. 17. januar kl. 19.00
Tirsdag d. 21. februar kl. 19.00
Tirsdag d. 21. marts kl. 19.00
Tirsdag d. 11. april kl. 19.30
Møderne er offentlige og foregår i 
Sognegården, Stades Krog 9.

Baunehøj Plejehjem

Såvel gudstjenester som sammen-
komster for ældre på Baunehøj 
Plejehjem er åbne for alle.
De begynder kl. 13.30 og ledes af 
sognepræst Leif Bork Hansen.
Adressen er: Områdecenter Baune-
høj, Bauneporten 22.
Tirsdag d. 10. januar
Sammenkomst
Tirsdag d. 24. januar
Gudstjeneste
Tirsdag d. 14. februar
Sammenkomst
Tirsdag d. 28. februar
Gudstjeneste
Tirsdag d. 14. marts
Sammenkomst
Tirsdag d. 28. marts
Gudstjeneste
Tirsdag d. 11. april
Påskegudstjeneste for ældre i Lyngby 
Kirke med efterfølgende kaffe og 
kage i Sognegården, Stades Krog 9.
Tirsdag d. 25. april
Gudstjeneste

Samtalerum for forældre, 
der har mistet voksne 
børn

Ved Julie K. Goldschmidt.
Den første onsdag i hver måned 
indbydes forældre, der har mistet 
et voksent barn, til fælles samtale i 
mødelokalet, Lyngby Kirkestræde  
10 A kl. 16.30–18.00.
	 Vi mødes igen d. 4. januar,  
1. februar, 1. marts og 5. april.  

Vesper i Lyngby Kirke

Tre aftener i foråret er der mulighed 
for at deltage i vesper på pulpituret i 
Lyngby Kirke.
Onsdag d. 25. januar kl. 19.00
Onsdag d. 8. februar kl. 19.00
Onsdag d. 15. marts kl. 19.00
Vesper er kirkens gamle aftenguds
tjeneste, der oprindeligt i klostrene 
blev fejret dagligt ved solnedgang. 
Man synger og beder i fællesskab.  
	 Vesper er en del af tidebønnerne, 
der inddeler døgnet, og hovedind-
holdet er Davids salmer, tekstlæsning 
og Magnificat (Marias Lovsang), der 
forbereder til selve bønnen.Vesper 
finder sted under ledelse af organist 
Ewa Bielunas Artved og sognepræst 
Julie K. Goldschmidt.

Studiekreds for yngre 
kvinder

Ved Julie K. Goldschmidt.
Vi mødes følgende onsdage i kirkens 
dåbsværelse kl. 19.00: 11. januar,  
22. februar, 22. marts og 26. april.
Henvendelse for program:  Julie K. 
Goldschmidt på tlf.: 45 88 24 60.

Filmklub

Filmklubben ved Lyngby Kirke mødes 
den 2. søndag i hver måned ved  
19-tiden i Kinopalæet.  Vi går ind og 
ser en film og samles bagefter på en 
café for at diskutere filmen, livet og 
meget andet. Alle er velkomne.
Nærmere oplysninger kan fås hos 
Kim M. Lind på tlf.: 41 44 04 37.
 

�



Januar

Søndag d. 1. Nytårsdag
Kl. 10.30  Julie K. Goldschmidt

Søndag d. 8.
1. søndag efter Hellig3konger
Kl. 09.00  Leif Bork Hansen
Kl. 10.30  Jørgen Demant. Kirkekaffe

Søndag d. 15.
2. søndag efter Hellig3konger
Kl. 09.00  Julie K. Goldschmidt
Kl. 10.30  Leif Bork Hansen

Søndag d. 22.
3. søndag efter Hellig3konger
Kl. 10.30  Julie K. Goldschmidt
Kl. 16.00  Jørgen Demant

Søndag d. 29.
4. søndag efter Hellig3konger
Kl. 09.00  Leif Bork Hansen
Kl. 10.30  Jørgen Demant

Februar

Søndag d. 5. Sidste søndag  
efter Hellig3konger
Kl. 09.00  Julie K. Goldschmidt
Kl. 10.30  Leif Bork Hansen

Søndag d. 12. Septuagesima
Kl. 10.30  Julie K. Goldschmidt 
Kirkekaffe
Kl. 16.00  Jørgen Demant

Søndag d. 19. Seksagesima
Kl. 09.00  Leif Bork Hansen
Kl. 10.30  Jørgen Demant

Søndag d. 26. Fastelavn
Kl. 10.30  Leif Bork Hansen  
Familiegudstjeneste

Marts

Søndag d. 5. 1. søndag i fasten
Kl. 10.30  Julie K. Goldschmidt
Kl. 16.00  Jørgen Demant

Søndag d. 12. 2. søndag i fasten
Kl. 09.00  Leif Bork Hansen
Kl. 10.30  Jørgen Demant. Kirkekaffe

Søndag d. 19. 3. søndag i fasten
Kl. 09.00  Julie K. Goldschmidt
Kl. 10.30  Leif Bork Hansen

Søndag d. 26. Midfaste
Kl. 09.00  Leif May
Kl. 10.30  Julie K. Goldschmidt

April

Søndag d. 2. 
Mariæ Bebudelsesdag
Kl. 09.00  Leif Bork Hansen
Kl. 10.30  Leif May

Søndag d. 9. Palmesøndag
Kl. 10.30  Leif Bork Hansen  
Kirkekaffe

Mandag d. 10.
Kl. 19.00  Julie K. Goldschmidt

Tirsdag d. 11.
Kl. 13.30  Kirkens præster.  
Påskegudstjeneste for ældre
Kl. 19.00  Julie K. Goldschmidt

Onsdag d. 12.
Kl. 19.00  Julie K. Goldschmidt

Torsdag d. 13. Skærtorsdag
Kl. 10.30  Julie K. Goldschmidt

Fredag d. 14. Langfredag
Kl. 10.30  Jørgen Demant

Søndag d. 16. Påskedag
Kl. 10.30  Jørgen Demant

Mandag d. 17. 2. påskedag
Kl. 10.30  Leif Bork Hansen

Søndag d. 23.
1. søndag efter påske
Kl. 10.30  Jørgen Demant

Søndag d. 30.
2. søndag efter påske
Kl. 09.00  Leif Bork Hansen
Kl. 10.30  Julie K. Goldschmidt

Læs mere om vores arrangementer 
og find oplysninger om sogn og 
menighed på www.lyngby-kirke.dk.

g u d s t j e n e s t e r

Næste nummer af Lyngby Kirke 
udkommer i maj 2006.


